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1. PSE?

humé gjéra gé na rrethojné né natyré ne i kemi

mésuar ndér vjetét e para té féminisé. Seicili prej nesh
e din pér shémbéll se po bie shi. Kjo ne na duket
mjaft e thjesht¢ dhe e zakonshme me gené se nuk
mendojmé pse ndoth kjo gjé. Dhe né qofté se pér
shémbéll ju béhet pyetja: pse bie shiu ¢ si i pérgjigjeni ¢

Sigurisht ju do té thoni se shiu bie nga reté gé
mbajné shi dhe reté formohen nga avullimi i ujit té
lumenjvet, t& detrave dhe t& ogeanevet; ato pérbéhen
prej pikash uji t& vogla dhe kéto pika, duke u mble-
dhur sé bashku, béhen mé té rénda dhe shiu bie
né tokeé.

Té gjitha kéto jané té vérteta. Po kur flitet mbi reté
duhet té shpjegohet se si jané formuar ato prej avuj-
ve — té lehté dhe t& pangjyré t'ujit? Pérse pikat e
vogla t'ujit nuk bien menjéheré né toké por géndrojné
né formén e revet n'atmosferé 2 (1). Cfar i shtérngon
avujt e ujit t& mblidhen n'ajér né pika t&¢ médha dhe

(1) Atmosferé : quhet shtresa e ajrit q& rrethon dheun pga té
gjitha anét.
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pse kéto pika nganjéheré jané mé t& médha dhe nga
njeheré jand mé té vogla?

Pér t'u pérgjegjur t& gjitha kétyre pyetjeve duhet
ndoshta té lexohet libri gé trajton kéto geshtje. Nga.
ky libér ju do t& mésoni se voné i &shté dhéné shpje-
gimi shkencor i drejté pyetjes pse bie shiu.

Né njé kohé njerzit mendonin se gielli &shté i ngur-
té dhe se mbi' t& gjéndet shumé ujé. Kur celen portat
giellore — thonin ata — ky ujé bie né toké né formé
té shiut. N& biblg, (2) pér shémbull, flitet mbi «qgiellin e
ngurrté g& ndan ujrat giellore» nga ujrat tokésore mbi
mbytjen e pérbotéshme pér arsye se ishin hapur «yri-
mat giellore».

Mund té& paragesim edhe shumé shémbuj té tjera
prej té cilavet duket se si fenomenet(3) shum t& thje-
shta, shpjegoheshin né ményré krejt t& paregullte.

Né kéte libér t& vogél ne do té mundohemi t'i p&r-
gjigjemi dy pyetjevet: pse dita ndryshohet né naté dhe
nata né dité, dhe pse ndryshojné stinét gjatd vitit
Krahas me kéto po i pérgjigiemi edhe disa pyetjeve
té tjera.

2. CESHTE MUZGU?

~do njeri e di se drita del shumé kohé pérpara se
té lindi Dielli. Késhtu ndodhé gé Dielli duket vetam
mbas njé ore (dhe ndonjéheré edhe mé tepér) gé gje-
lli. ka filluar t& ndricohet. Cila éshté arsyeja? — A ndri-
¢ohet veté gielli apo Dielli e ndrigon ate 2 Dhe a mund

(2) Biblé : libér i shenjté i fesé izraelite.
(3) Fenomen - ngjarje, ndodhje p. sh. shiu, térmeti, furtuna ia
né fenomene té natyrés,



t€ ndricohet gielli né qofté se gielli nuk &shté i ngurrt&?

Sikurse dihet toka e joné &shté e rrethuar me
njé shtresé té trashé ajrore — me mbéshtjelljen ajrore.
Kjo mbéshtjellje ajrore ndricohet pérpara lindjes dhe
pas peréndimit t& Diellit dhe pér kété .arsye né tokée
ndodhin muzgu i agimit dhe i mbrémjes. Ndrité késhtu
mbéshtjellja ajrore ose — sikurse i thoné& — atmosfera, me
géné se até e ndricojné rrezet e Diellit qé akoma
nuk ka lindur ose gé ka perénduar. Njerézit pér shu-
mé koha kété gjé nuk e kané kuptuar dhe ata nuk i
shpjegonin muzgjet né ményré té drejte.

Njerzit kujtonin se drita e dités ndryshon nga drita
e Diellit. Ata kujtonin se kur Dielli iind, drita e dités fu-
qizohet nga rrezet diellore dhe nuk prodhohet téré-
sisht prej saj.

N& ményré té padrejté kané arsyetuar edhe njerzit

qé kané shkruar biblén. Pér shémbull né tregimin e
biblés — mbi krijimin e botés (rrozullimit) nga Zoti, né
gjashté dité — thuhet se né ditén e paré, duke krijuar
giellin dhe tokén, Zoti ka ndaré dritén nga errésira
dhe ka filluar té ndryshohet dita né naté. Por dielli g&
krijuar vetém né ditén e katért, d.m.th. atéhere kur di-
ta duhet t& ishte ndryshuar ng naté — tri heré.
Tani e dijmé se gielli ndricohet edhe pérpara lindjes
sé diellit dhe pas peréndimit té tij, vetém nga rrezet
diellore. Dhe po mos t'ishte Dielli nuk do té kishte as
dité, as muzg.

Qé té paragitet né ményré té qarté shkaku i pro-
dhimit t& muzgut duhet t& kuptohet se toka éshté njé
. sferé (4) e madhe. '

(4) Sferé: Lémsh.



. Po & pranohet kjo, atéhere éshté e qarté se rrezet
e diellit mund t& ndrigojné njékohésisht vetém gjysmeén
e sferés tokésore. Né gjysmén e ndriguar t& sferés to-
késore do t& jeté dité dhe né gjysmén tjetér t& pan-
driguar t& sferés tokésore do t& jeté naté. Njerzit qé
gjinden ne gjysmén e pandricuar t& sferés tokésore

Fig. 1 Shpjegiml i burimit t& muzgut. Shigjetat n‘anén e majté
té figurés paragesin drejtimin e rrezeve te diellit.

nuk e shikojné diellin me géné se ata mbulohen pér
shkak té konveksitetit (5) t& tokés. Dielli pér ta gjén-
det — sikurse thuhet — “nén horizont” (6) d m.th. poshta
vijés ku ne na duket se gielli bashkohet me tokén.
Me géné se dielli gjéndet nén-horizont, ay nuk

(5) Konveks (Konveksitet) == i pérkulur dhe i rrumbullakét (me
bark) né sipérfaqe.

(6) Horizont — largésia mé e madhe ku arrin  shikimi i njeriut

dhe gé na duket se gielli bashkbhet me tokén. Kjo vijé qé
duket sikur bashkohet gielli me tokén quhet horizont.



mund té ndricojé njerzit & gjénden né toké por mund
t& ndricojé ajrin gé gjendet mbi ata (mbi sipérfagen
tokésore ku gjénden njerzit).

Sigurisht se kjo gjé mund té ndodhé vetém n'ato
raste kur Djelli nuk gjéndet shumé poshté, nén hori-
zont d.m.th. pak koh& pérpara se té lindi ose pak ko-
hé passi t& peréndojé. Né kété ményré shpjegohet
shkaku qé njerézit, té cilét banojné afér malevet, shpesh
mund té vrejn&, kur moti éshté i garté dhe kur dielli
gjéndet akoma nén horizont, se majat e malevet njé
copé heré pérpara lindjes sé diellit jané té ndriguara
nga rrezet e tija.

Par t& kuptuar mé miré kété fenomen — shikoni
figurén 1. Né kété figuré &shté paraqitur pjesa e sfe-
rés tokésore, ana e majté. e sé cilés éshté ndricuar
nga rrezet diellore. Rrezet jané paragitur né figuré me
néndé shigjeta (né té vérteté numri i rrezeve die-
llore qé bien né toké éshté i pakufishém).

Sfera tokésore &shté e rrethuor nga atmosfera; edhe
kufiri i sipérmé i atmosferés éshté i paraqitur né figure.

Né figuré shihet se nuk e ndricojné tokén té gjitha
rrezet qé vijné nga Dielli.

Késhtu té gjitha rrezet e diellit gé shkojné né mes
t& shigjetés sé paré dhe t& shigjetés sé dyté nuk e
ndricojné as tokén as mbéshtjelljen ajrore (atmosferén
e saj). Rrezet e diellit qé kalojné né mes shigjetés sé
dyté dhe shigjetés sé treté nuk e ndrigojné tokén por
vetam atmosferén tokésore. Ndérsa rrezet e diellit gé
kalojné nén shigjetén e treté e ndricojné tokén.

Né qofté se ju gjéndeni n‘anén e ndricuar té to-
kés atéhere ju mund ta shikoni diellin. Té marrim me
ménd tani se dielli éshté rrotulluar, dhe véndi A (fig. 1)
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ku ju gjéndeni tani=nuk éshté ndriguar nga dielli. Por
ajrin sipér jush, qé& éshté i ndricuar nga rrezet e die-
llit té cilat kalojné né mes té shigjetés sé& dyté dhe
shigjetés sé tretd, — mund t'a shikoni dhe prandaj
pjesa e qiellit mbi ju do té jeté e ndriguar; ky feno-
men quhet muzg (nga véndi A ju mund té shikoni
gjith-cka gjéndet sipér vijés sé drejté pika-pika qé& ka-
lon népér véndin A) Ndryshe ngjet kur ju gjéndeni
né véndin B (fig. 1). Edhe né kété rasté ju mund té&
shikoni vetém até qé gjéndet sipér vijés sé drejté pika-
pika gé kalon népér kété vénd. Por né kété rast asnjé
rreze diellore nuk éshté n'até pjesé t'atmosferés toké-
sore té cilén ju mund ta shikoni. Prandaj, kur gjén-
deni né véndin B qgielli i juaj éshté i errét dhe né kéa-
té vénd éshté natéd.

Né kété ményré pra shpjegohet muzgu i méngjezit
dhe muzgu i mbrémjes.

3. SI ESHTE GJETUR SE TOKA fSHTE
E RRUMBULLAKTE ?

ur kemi folur mbi shkakun gé lindin muzgjet ne

kemi théné se forma e tokés éshté sferike. Q& tokq
éshté e rrumbullakté té gjith” e kan dégjuar, por jo
té gjithé mund ti pérgjigjen pyetjes: si mund té pro-
vohet se toka éshté e rrumbullakté 2 Né qofté se me
té vérteté toka éshté e rrumbullakté si nuk bien nga
ajo njerzit gé jetojné Né té gjjtha anét e sqj?

Po i pérgjigiemi mé paré pyetjes, pse njerézit nyk
bien nga toka.
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Toka éshté shum’ e madhe. Diametri (7) i saj nuk
&shté mé i vogél se 13.000 kilometra. Ajo térheq me
forcé t& madhe té gjithé sendet qé gjenden né sipér-
fagen e saj si edhe sendet gé gjénden mbi té. Té gji-
thé e dijné miré se &shté shum’' e rrezikshme té rézo-
hesh nga catijé e shtépisé, ose nga njé pemé e larté
né toke. Toka na térheqé nga vehtja, me njé forcé aq
t¢ madhe sa qé duke réné edhe nga njé lartési evo-
gél mund té démtohemi.

Po t& hidhni lart njé gur, ay do té bjeré pérséri
né toké. Edhe predha q& del nga arma me shpejtési
té madhe né drejtim prej poshté larté, do té bjeré né
sipérfagen e tokés, edhe pse né fillim mund t& largo-
het prej saj né njé largési te madhe. Por gé& predha
(ose njé send tjetér i cfarédoshém) t€ mund té flurojé
larg nga toka duhet t& levizi me njé shpejtési té& ma-
dhe — t& lévizi afro 700 kilometra né njé minuté, d.m.th.
té keté njé forcé té tillé shtytése. Pér ndryshe forca
térheqése e tokés e shtréngon predhén té bjeré pér-
séri né sipérfagen e tokés. '

Kjo pra éshté arsyejo qé njerézit mund té jetojné
né té gjitha anét e sferés tokésore, duke mos réné

prej tokés asnjé prej tyre.

Té provojmé tani se toka &shté e rrumbullakté. Qé
toka éshté e rrumbullakté mund té provohet né mény-

ra té ndryshme.
Njé nga fenomenet e para qé i ka shtérnguar

—_—

(7) Diametér: Vija e drejté g& e ndan rrethin né dy pjesé té
barotarta duke kaluar nga qéndra e tij. Né kété rast éshte
vija e pérfytyruar qé kalon pérmes tokés né thellésit' e saja
dhe e ndan tokén hé dy pjesé té barabarta (né pjesén ve-

. riore dbe né pjesén jugore).




